
Do Dunaja vplávalo vyše 200 rybích prieskumníkov: Výzva pre rybárov!!! 

Vážení kolegovia rybári. Chceli by sme Vás týmto poprosit o spoluprácu a pomoc. 

V priebehu roku 2024 bol v rámci projektu LIFE Living Rivers, kde je Slovenský Rybársky Zväz 

asociovaným partnerom, zahájený na Dunaji telemetrický výskum pohybu rýb, vrátane vzácnych 

jeseterov, mrien a boleňov. Realizujú ho špecialisti z Fakulty rybářství a ochrany vod Jihočeské 

univerzity (FROV JU) v spolupráci so SRZ, ktorí majú pod drobnohľadom 100-kilometrový úsek rieky 

od Bratislavy až pod Medveďov, vrátane Starého Dunaja. V centre ich záujmu stojí najmä sústava 

prehradení vo Vodnom diele Gabčíkovo a to, ako priechodné sú jednotlivé vodohospodárske stavby pre 

reofilné druhy rýb. V rôznych častiach rieky preto vedci osadili podvodné brány, ktoré monitorujú ryby, 

keď nimi prechádzajú.  

Na to, aby technológia fungovala, musia vo vodách Dunaja plávať rybí prieskumníci, označený 

špeciálnymi vysielačkami. Kolegovia z FROV JU malými monitorovacími zariadeniami označili viac 

ako 200 pôvodných dunajských rýb - 50 boleňov dravých, 50 mrien severných a 114 jeseterov malých 

a tieto ryby vypustili naspäť do dunajských vôd. 

 

Údaje z telemetrického výskumu sú veľmi dôležité pre ďalšie kroky v ochrane dunajských druhov. Aby 

snaha vedcov priniesla želané ovocie, potrebujú označené ryby udržať plávať v Dunaji čo najdlhšie. 

Preto by sme Vás, kolegovia, chceli poprosit o spoluprácu. Pokiaľ nejakého označeného rybieho 

prieskumníka (jeseter malý, mrena severná, bolen dravý) chytíte na udicu, prosíme zaznamenejte údaje 

o ňom do povolenky (datum, číslo revíru, druh, velikost) a pusťte ho naspäť šetrne do vody. Jedná sa o 

veľmi, veľmi cenného jedinca. Rybí prieskumínci s vysielačkou sú ľahko rozpoznatelní. Na brušku im 

zostáva operačná jazva so stehmi (viď foto). Jesetery sú navyše označené aj neprehliadnuteľným bielym 

štítkom na prsnej plutve (viď foto). Pokiaľ nájdete uhynutú rybu s vysielačkou, alebo nájdete len 

samotnú vysielačku (viď foto), prosíme o bezprostredné nahlásenie tejto skutočnosti (dátum, lokalita 

nálezu, méno nálezcu, kontakt) spolu s identifikačným údajom vysielačky (M code, 5. riadok na etikete). 

Každá vysielačka má na etikete kontaktné údaje v podobe e-mailu a telefónu.  Pre nás ide o nesmierne 

dôležitú informáciu. Veľmi pekne Vám ďakujeme. 

Bez vašej pomoci pôvodné druhy rýb Dunaja nezachránime. Prosíme, pomôžte nám. 

 

Viac informacií o aktivite nájdete na odkaze: https://livingrivers.sk/do-dunaja-vplavalo-vyse-200-

rybich-prieskumnikov-rybari-majte-sa-prosim-na-pozore/ 

 

 

https://www.frov.jcu.cz/cz/
https://wwfsk.org/article/mrena-a-jej-zapas-s-migracnymi-barierami-na-slovenskych-riekach/
https://livingrivers.sk/do-dunaja-vplavalo-vyse-200-rybich-prieskumnikov-rybari-majte-sa-prosim-na-pozore/
https://livingrivers.sk/do-dunaja-vplavalo-vyse-200-rybich-prieskumnikov-rybari-majte-sa-prosim-na-pozore/


 

Pohľad na zašitú operačnú ranu s implantovanou vysielačkou do brušnej dutiny jesetera malého, bolena dravého 

a mreny severnej. Na obrázkoch nižše je jeseter “průzkumník” označený bielym štítkom na prsnej plutve. Vedle 

sú tri typy vysielačiek (s identifikačnými údajmi), s ktorými by sa mohli rybári v praxi stretnúť. Foto: FROV JU 


